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POHYBLIVÁ DEBATAPOHYBLIVÁ DEBATA

FAKTA

CÍLE
Hlavním cílem této metody je povzbudit účastníky a účastnice, aby vyjádřili své názory na 
zvolené téma, dát jim příležitost zamyslet se nad svými názory a zachovat nebo změnit je
na základě argumentů svých vrstevníků.

Věk účastníků a účastnic: nejméně 15 let
Počet osob: 4-30
Doba trvání: 20-45 minut

TÉMATA
Metoda může sloužit jako úvod do kteréhokoli z témat souvisejících s globálními problémy,
např. sociální nespravedlnost, konzumismus, změna klimatu, migrace, rovnost pohlaví atd.

DOPLŇUJÍCÍ INFORMACE PRO FACILITACI
Facilitující osoba může tuto metodu využít k posouzení toho, jaké znalosti mají účastníci a
účastnice o dané problematice nebo jaké jsou jejich postoje k danému problému. Metoda
tak může sloužit jako výchozí bod pro další práci se skupinou a umožňuje a) rychle
zhodnotit úroveň znalostí zúčastněných o daném tématu; b) předem se připravit na
případné případné neshody ve skupině (zejména při diskusi o citlivých nebo
kontroverzních tématech). 

Tip: Tuto metodu lze použít také pro vzájemné seznámení nebo "prolomení ledů". Můžete
si připravit několik výroků, které souvisejí s cestou účastníků a účastnic na setkání (např.
čas potřebný k cestě, dopravní prostředky) nebo s jejich obeznámenosti s tématem nebo
problémem apod.

MATERIÁLY
Papíry formátu A4 s nápisem SOUHLASÍM a NESOUHLASÍM.



PŘÍPRAVA
Vyberte si téma, o kterém byste chtěli s účastníky a účastnicemi diskutovat, a připravte
si 5-8 tvrzení, která se k němu vážou (např. některá tvrzení mohou být založena na
ověřených faktech, některá mohou být otevřenější, některá mohou být osobnější,
některá mohou být spojena s většinovým názorem ve společnosti, jiná s možnými
alternativami atd.)
Připravte prázdný prostor, kde se účastníci mohou pohybovat z jedné strany na
druhou. Umístěte na stěnu na jedné straně prostoru značku (papír formátu A4) s
nápisem SOUHLASÍM a na druhé straně prostoru značku (papír formátu A4) s nápisem
NESOUHLASÍM.

Krok 1
Vysvětlete účastníkům a účastnicím, že se chystáte nahlas přečíst některá tvrzení týkající
se zvoleného tématu. Požádejte je, aby vyjádřili svůj souhlas nebo nesouhlas tím, že se
přesunou na jednu nebo druhou stranu místnosti podle příslušných značek
(SOUHLASÍM/NESOUHLASÍM). Pokud rozhodně souhlasí/nesouhlasí, měli by se přesunout
na místo, které je nejblíže ke značce. Pokud jejich postoj není tak výrazný, měli by se
přesunout k bodu, který nejlépe odráží jejich názor. Pokud si nejsou jisti, mohou zůstat
někde uprostřed.
Než začnete, vysvětlete jim také základní pravidla (můžete je také napsat na plakát a
vyvěsit ho na zeď):

Po každém výroku se během několika vteřin v tichosti přesuňte na své místo.
Pozice ostatních osob nekomentujte.
Při prezentaci svých argumentů buďte rychlí a co nejjasnější.
Vyslechněte si argumenty a věnujte čas zvážení vlastního názoru. 
Respektujte argumenty ostatních osob a nehodnoťte je ani nezpochybňujte.
Pokud se rozhodnete změnit svůj názor, změňte svou pozici v místnosti.

NÁVOD

Krok 2
Přečtěte nahlas první tvrzení a požádejte zúčastněné, aby se přesunuli k bodu, který
nejlépe odráží jejich názor. Vyzvěte je, aby se postavili na místo, které odráží jejich názor,
spíše než aby následovali většinu. Vyberte některé z nich, aby se podělili o své argumenty
pro jejich postoje (např. jedna osoba, která rozhodně souhlasí, další, která rozhodně
nesouhlasí, a několik dalších, kteří s tvrzením částečně souhlasí nebo nesouhlasí, jeden
nebo dva uprostřed). Poté se všech zeptejte, zda někdo z nich změnil názor - v tom případě
mohou změnit své postavení v místnosti. Ujistěte se, že jste dali šanci prezentovat
argumenty různým účastníkům, zejména těm, kteří se více stydí nebo jsou více zdrženliví.
Pokračujte s výroky a postup opakujte u každého z nich.



Krok 3
Vyzvěte všechny účastníky, aby se postavili do kruhu, a zeptejte se jich, jak se jim aktivita
líbila. Zeptejte se jaké pro ně bylo vyjádřit svůj názor - zda bylo snadné se rozhodnout, zda
názory ostatních ovlivnily jejich rozhodování pro danou pozici v místnosti, zda v určitém
okamžiku změnili svůj názor a pozici atd. Zeptejte se jich, s kterými tvrzeními rozhodně
souhlasili/nesouhlasili a u kterých se zdráhali odpovědět. Zeptejte se jich, zda se z
poslechu argumentů ostatních účastníků naučili něco nového.



PARTNEŘI PROJEKTU

Projekt je realizován za finanční podpory Evropské unie. Vyjádřené názory a stanoviska jsou výhradně zapojených organizací, autorů
a autorek a nemusí nutně odrážet názory a stanoviska Evropské unie nebo Evropské výkonné agentury pro vzdělávání a kulturu
(EACEA). Evropská unie ani EACEA nejsou za uvedené informace zodpovědny.


